

# NÉPLAP

444 40 FILLER

Úrveget és cipőtalpat  
utálnak ki Debrecennek

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 277. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 DECEMBER 5, PÉNTEK

## Az áldatlan vita lezárult

(P. P.) A keddi közgyűlés hosszú hónapokig tartó áldatlan vitának vetett véget, amikor végre megválasztotta a Világítási Vállalat felelős vezetőjét. A kérdés lezárult s nem sok célja volna most már, hogy felhívnyorgassuk: miért kellett ezt az ügyet idáig húzni, halasztani? Az utólagos bírálat helyett inkább a kérdés pozitív oldalait nézzük.

A felelős vezető jelentése most, amikor a Világítási Vállalat fokozatosan lábal kifelé a háború okozta nehézségekből s egyre intenzívebben kapcsolódik bele a 3 éves terv részeként megvalósításába, döntően fontos. Az üzem életében egyre gyakrabban fordulnak elő olyan szakkérdések, amelyek megoldásához feltétlenül szakember szükséges.

Az igazgatói állás betöltése szatlatlan örömet okozott a dolgozók körében is. Darabos Bálint, a Vagongyári üzem bizottságának szociáldemokrata elnöke így nyilatkozott a kérdésről: *„Örülök, hogy az állás betöltése olyankor történt, aki közülünk, munkások közül származik. Nem baj az, hogy fiatal, a fiatalok képzettsége sokkal modernebb, hiszen ezen a téren évről-évre fejlődés van.”* Darabos Bálint nyilatkozatának külön értéket ad az, hogy a Villanygyár új igazgatója több mint két esztendője a Vagongyárban dolgozik s a Vagongyár dolgozóinak alkalmas volt őt megismerni.

A villanygyári munkásság hangsúlyát Erdély Pál, a szociáldemokrata ügyvezető igazgató nyilatkozata fejezi ki leghívebben: *„Örülök, hogy végre van felelős vezetője a vállalatnak. Mi mindenben támogatni fogjuk munkáját.”*

A keddi közgyűlésnek van egy komoly tanulsága is. Időnként a felszólalások folyamán olyan szenvedélyessé fajult a vita, amely még a sok vihart látott közgyűlésstereben is ritkán fordul elő. Sajnálatosnak tartjuk, hogy elvi kérdések felvetését némelyek úgy fogják fel, mint személyiük ellen történt támadást. Az ellen pedig egyenesen tiltakozni kell, hogy a sajtótól a bírálat jogát el akarják venni. Mi a hibákat eddig is mindig feltártuk, ezután is fel fogjuk tárni! A közéletben vezető szerepet vivő funkcionáriusoknak el kell tudniuk viselni a bírálatot.

Szeretnénk, ha a közgyűlésen a harc kizárólag elvek körül folyna. Mi eddig is elvi küzdelmet folytatunk a városi politikában. A kommunista törvényhatósági bizottsági tagokat és a kommunista sajtót egyformán a pártokon felül álló városi érdek vezette. Szeretnénk azt hinni, hogy a kiéleződött kérdések elintéződése után ez a szempont fog vezetni mindenkit, aki Debrecen politikájában szerepet játszik.

## A csendőrség és katonaság tehetetlen a francia munkásosztállyal szemben

Budapest szociáldemokrata munkássága elítéli a francia szocialisták árulását

A londoni rádió jelentése szerint a francia nemzetgyűlés öt-napos igen heves vita után esütöttök hajnalban 413 szavazattal 183 ellenében elfogadta a kormány törvényjavaslatát — a rabszolgaiörvényét — a szabotázások és sztrájkok megakadályozására. A francia kormány a kapott felejtalmazás alapján

80 ezer tartalékos katonai szolgálataira hívott be.

A szabotázások a londoni rádió jelentése szerint az egész országban folytatódnak. Az arrasi vonatkisiklás 22 ember életébe került s ezenkívül további négy vonatot siklaltak ki. A kormány a kommunistákat vádolja a vasútvonalak megromlásával. A kommunisták belbizonyították, hogy

a gonoszterveket ellenfeleik követték el, hogy ürügyül teremtsenek az ellenük való eljárásra.

A francia központi sztrájkbizottság nyilatkozatában a sztrájkolók felé megelégedését fejezte ki. Az „Hurvánté” jelentése beszámoló arról, hogy Le Havreben, Marseilleben és Toulonban újabb sztrájkok törtek ki. Lyonban 150 ezer ember sztrájkol. Észak-Franciaország bányavidékén 10 ezer csendőr és katona próbálta megőrizni a bányászok sztrájkját.

A csapatoknak csak az irradatukat sikerült elfoglaltatni. A sztrájkolók továbbra is az aknában maradtak.

A rendőrség és katonaság nem bír a sztrájkokkal és ha itt-ott az erőszakos közbelépés képesen a munkások egy időre meghátrálnak, hogy a vérontást elkerüljék, a munkások rövid idő múlva újra visszafoglalják az elhagyott munkahelyeket és a sztrájk tovább folyik.

Marseilleben, Montpellierben és Besanconban, valamint Délfranciaország számos más helyén a nép elfoglalta a középületeket, ártalmatlanná tette a sztrájkolókat és sikeres tömegmozdulásai a helyzet urává tették.

Saint Etienne-ben az ország legnagyobb fegyvergyári a sztrájkolók kezén vannak, a kivonult katonaság fegyvereivel együtt átértékelte a munkásokhoz.

A sztrájkmozgalom októberben már Észak-Afrikára is kiterjedt.

A munkásság sikerei arra kényszerítették Moch „szocialista” belügyminisztert, hogy tegnapi parlamenti beszámolójában a sztrájkolók ellen intézett durva támadásai közepette is elismerje: a munkásság a helyzet ura.

A „Világosság”, a Szociáldemokrata Párt délutáni lapja tegnapi számában a következőket írta:

A francia parlament ellenforradalmi útjára kezdte megmozdítani a

rabszolgaiörvényét, s ezzel rálepet arra az útra, amelyet az amerikai imperializmus szabott öcébe... Nekünk szociáldemokratáknak azonban külön ügyünk is van ezzel a felbőszítő eseménnyel kapcsolatban. Hónapok óta aggódva figyeljük a francia szocialisták reménytelen erőfeszítéseit, hogy a „középreálva” igyekezzenek megmenteni Franciaország egyensúlyát, ...aggodalmunk valóra vált.

A francia szocialisták kormányzárnyának, Ramadiernek és társainak politikája esőbe vezetett.

Ami Schuman kormánya két hét óta tett, az következménye a Ramadier-kormány téves politikájának. S ez a politika a mai helyzetben már nem egyszerűen téves, hanem valóságos tragikus... A magyar szociáldemokrata dolgozók körében kifejeztük: elviselhetetlen a világ minden szocialistája számára, hogy miniszterei is helyet foglalnak abban a kormányban, amely sztrájkjogát fosztja meg a francia munkásságot. Elviselhetetlen, hogy szocialisták segítsenek ahhoz, hogy

tegyvert, katonaságot és börtön adnak, törvényes látszattal, az ellenforradalom kezébe a munkásság ellen.

Tiltakozunk és mélyszéles megrendüléssel féljük el ezt a részvételt.

és a nemzetközi szolidaritás nevében követeljük: vonják le a francia szocialisták tévedéseik következményeit és ne terheljék poltikájukkal tovább az európai szocialisták szocialista tekintélyét.

A Szociáldemokrata Párt fővárosi végrehajtó bizottsága rendkívüli ülésén 200.000 szociáldemokrata dolgozó nevében mély megdöbbenésük és tiltakozásuk adott kifejezést a francia munkásság ellen meghozott törvény megszüntetéséig. Mély megdöbbenéssel veszi tudomásul, hogy a francia szocialisták ezt a durva jogfosztást megszavazták, illetőleg részvesznek a kormányban. A fővárosi végrehajtó bizottság felszólítja a pártvezetőséget, hogy ezzel az európai szocialista mozgalom tekintélyét sértő eljárással szemben a párti nevében tiltakozását jelentse be és szólítsa fel a francia szocialistákat, hogy haladéktalanul lépjenek ki a kormányból.

## Megszűnt a vallások közötti különbség

Az egyháznak is érdeke a demokráciával való megegyezés

Dinnyés Lajos miniszterelnök jóváhagyás végett benyújtotta a kormány által 1947 szeptember 27-től kezdődően kiadott rendelet jogszövegét. Losonczy Géza (MKP) beterjesztette a külügyi bizottság javaslatát a magyar jogszöveg kultúrális egyezmény becsikkelyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyában. A Ház ezután megkezdte a bevett és elismert vallásfelekezetek közötti különbségek megszüntetéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Kondor Imre (Nemzeti Párt) előadó ismertette a javaslatot. A javaslat kiindulási pontja, lehet az egyházak és a demokrácia közötti viszony átfogó és egészséges rendezésének.

Ortutay Gyula kutaszminiszter ismertette az állam és az egyház problémáit. Rámutatott arra, hogy „a szabad egyház a szabad államban” elvét a legtekélyesebb formában a Szovjetunióban és az Amerikai Egyesült Államokban valósították meg. A történelemben először az Egyesült Államokban fejlődött ki ez a rendszer. Amerikában az egyes vallásfelekezetek az államhatalommal szemfelfő közvetlen, vagy közvetett kapcsolatban nincsenek. A miniszter ezután a magyar fejlődéssel foglalkozott.

Kijelentette, hogy az elismert és bevett vallásfelekezetek közötti különbségek megszüntetése olyan feladata a magyar törvényhozásnak, amelyek megvalósítása demokráciánkhoz az egész világon elismerést és megbecsülést szerez. Az egyház részéről is sürgötték már a kérdés rendezését. 1947-ben a református püspöki kar részéről hangzott el olyan megnyilatkozás, amely követeli az elismert és bevett vallásfelekezetek közötti joghátrányos helyzet megszüntetésének szükségességét.

Az egyház és az állam viszonyának a magyar demokrácia szellemében való rendezése, szabályozása, az egyháznak is érdekében áll. A kérdések mielőbb megnyugtató törvényhozási szabályozásra remélhetőleg hamarosan bekövetkezik.

A miniszter felszólalása után az országgyűlés a törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadta.

## A sztálini alkotmány ünnepe

December 5-én, pénteken ünnepli a Szovjetunió a sztálini alkotmány napját. A szovjet dolgozók a politikai életben való fokozódó részvételével és növekedő munkaközponttal az előírásokon felüli termeléssel, az öt-éves terv négy év alatt elvégzésével és egyéb kötelezettségek vállalásával tesik emlékeztetést az a napot.



A hivatalos lap csütörtöki száma közli, hogy a köztársasági elnök Bolgar Elek rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert a prágai magyar követség vezetésével megbízta.

VI. György angol király szerdán este a királyi palotában vendégül látta a londoni konferencián résztvevő külügyminisztereket és kíséretüket.

Vakmerő rablótamadás történt szerdán délelőtt a Bishopy-utca 11. számú ház lépcsőházában. Dr. Nyiredy Géza ügyvédre az első és második emelet között rálandadt egy férfi, őssét az arca vágott és az ügyvéd kezéből kinyagadta tízezer forintot tartalmazó aktatásakját. Dr. Nyiredy segítségét kiabált, majd izgatottan hajtsa kezdődött, az utca egész közönsége belekapcsolódott az üldözésbe. A rendőrségben kiderült, hogy a rabló Pulj István sófőrré azonos.

## A nyugati hatalmak halogatják a német békeszerződés kidolgozását

A moszkvai rádió a londoni külügyminiszteri értekezlet szerdai ülését ismertette kiemelve Molotov szovjet külügyminiszternek azt a megállapítását, hogy a Szovjetunió és az érdekelt európai államok egyaránt szükségesnek tartják, hogy az európai béke érdekében ne késsék a béketervezet előkészítése és ez a juttatás és potzdami határozatok alapján történjen meg. Ujból kiderült, hogy az angol, amerikai és francia megbízottak nem kívánják megkezdni a német békeszerződés kidolgozását. Enélkül pedig nem ér véget a hadiállapot Németországban és nem lehet helyreállítani az európai békét.

A nyugati sajtó hangja a londoni értekezletről lényegesen megváltozott. Emlékeztünk csak vissza: az értekezlet előtt arról írtak az angolszász lapok, hogy az „utolsó lehetőségről” van szó. Ugy látszik, hogy a francia és olasz események, és a népi demokráciák fejlődése józambab belátásra bírta a helemetűző imperialistákat.

